

1. சம்ரித் திட்டம் என்பது கீழ்க்காணும் எந்த அமைச்சகத்தின் ஒரு முதன்மையான திட்டமாகும்?

அ. மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சகம்

ஆ. புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி அமைச்சகம்

இ. புவி அறிவியல் அமைச்சகம்

ஈ. அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சகம்



- ★ மத்திய மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சகம், Startup Accelerators of MeitY for PProduct Innovation, Development and Growth (SAMRIDH) திட்டத்திற்கான MeitYஇன் புத்தொழில் முடுக்கிகளின் 2ஆவது கூட்டமைப்பை அறிமுகப்படுத்தியது. SAMRIDH என்பது மென்பொருள் தயாரிப்புகளுக்கான தேசியக்கொள்கை - 2019இன்கீழ், மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சகத்தால் 2021 ஆகஸ்டில் தொடங்கப்பட்ட முதன்மைத் திட்டமாகும். இத்திட்டம் நான்கு ஆண்டுகளில் ₹99 கோடி மதிப்பீட்டில் 300 மென்பொருள் புத்தொழில்களை ஆதரிக்கிறது. இது ஏற்கனவே உள்ள மற்றும் புதிய முடுக்கிகளுக்கு சாத்தியமான தகவல் தொழில்நுட்ப அடிப்படையிலான புத்தொழில்களைத் தேர்ந்தெடுத்து அளவிட உதவுகிறது.

2. 'Carrhotus piperus' என்பது சார்ந்த இனம் எது?

அ. மீன்

ஆ. தவளை

இ. சிலந்தி

ஈ. பல்லி



- ★ தமிழ்நாட்டின் கீழ் பழனிமலைப்பகுதியில் புதிய குதிக்கும் சிலந்தி இனமான, 'Carrhotus piperus' கண்டுபிடிக்கப்பட்டு உள்ளது. இது மிளகுச்செடிகளில், தரையிலிருந்து இரண்டு மீ உயரத்தில் காணப்பட்டது. 'piperus' என்ற பெயர் அதன் வாழ்விடத்தைப் பிரதிபலிக்கும் 'Piper nigrum' என்ற தாவரத்திலிருந்து வந்தது. இந்தக் கண்டுபிடிப்பு இப்பகுதியின் வளமான பல்லுயிர் பெருக்கத்தை காட்டுகிறது. இந்தியாவில் மொத்த 'Carrhotus' இனங்களின் எண்ணிக்கையை 10ஆகவும், உலகளவில் 37ஆகவும் இது மாற்றியுள்ளது. பழனிமலைகள் மேற்குத்தொடர்ச்சிமலைகளின் ஒருபகுதி ஆகும் மற்றும் கேரள மாநிலத்தில் உள்ள ஆனைமலை மலைகளின் தொடர்ச்சியாகும் இது.

3. அண்மையில், ஜோதி பெர்வால், U20 உலக சாம்பியன்ஷிப்பில் பெண்கள் 76 கிலோ ஃப்ரீஸ்டைல் பிரிவில் எந்தப் பதக்கத்தை வென்றார்?

அ. தங்கம்

ஆ. வெள்ளி

இ. வெண்கலம்

ஈ. மேற்கூறியவை எதுவுமில்லை



- ★ ஸ்பெயினின் பொன்டெவெட்ராவில் நடைபெற்ற U20 உலக சாம்பியன்ஷிப் போட்டியில் பெண்களுக்கான 76 கிலோ ஃப்ரீஸ்டைல் பிரிவின் இறுதிப்போட்டியில் உக்ரைனின் மரியா ஓர்லெவிச்சை தோற்கடித்து ஜோதி பெர்வால் தங்கப் பதக்கம் வென்றார். கடந்த 2023இல் பிரியா மாலிக் வெற்றி பெற்றதைத் தொடர்ந்து, இந்தப்பிரிவில் இந்தியாவின் தொடர்ச்சியான இரண்டாவது U20 உலகப்பட்டம் இதுவாகும். இந்திய மல்யுத்த வீரர்களான கோமல் மற்றும் ஸ்ரீஸ்தி முறையே 59 கிலோ மற்றும் 68 கிலோ பிரிவுகளில் வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றனர்.

4. அண்மையில், எந்த அமைச்சகம், இந்தியாவில், GNSS அடிப்படையிலான மின்னணு முறை சுங்கக்கட்டண வசூலிப்பு நடைமுறையை செயல்படுத்துவதாக அறிவித்துள்ளது?

அ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்

ஆ. சாலைப் போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலை அமைச்சகம்

இ. நகர்ப்புற மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

ஈ. உள்துறை அமைச்சகம்



सड़क परिवहन
एवं राजमार्ग मंत्रालय
MINISTRY OF
ROAD TRANSPORT
AND HIGHWAYS

सत्यमेव जयते

- ★ சாலைப் போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சகமானது இந்தியாவில் உலகளாவிய ஊடுருவல் செயற்கைக்கோள் அமைப்பு அடிப்படையிலான மின்னணு முறை சுங்கக்கட்டண வசூலிப்பு நடைமுறை (Electronic Toll Collection) அமைப்பை அறிவித்தது. சுங்கச்சாவடிகளில் நெரிசலைக் குறைக்க இந்திய நெடுஞ்சாலைகள் மேலாண்மை நிறுவனத்தால் இது உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. இது நிகழ்நேரப் போக்குவரத்து தரவை வழங்குகிறது மற்றும் போக்குவரத்து ஓட்டத்தை திறமையாக நிர்வகிக்க அதிகாரிகளுக்கு உதவுகிறது. வரம்பு மீறிய நெரிசலின் போது இது எச்சரிக்கைகளை அனுப்பும். சிறந்த போக்குவரத்து மேலாண்மைக்காக இது GIS தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி சுங்கச்சாவடிகளை நிர்வகிக்கின்றது.

5. அண்மையில், ஆங்கிலக்கால்வாயை நீந்திக்கடந்த மூத்த இந்தியர் யார்?

அ. சித்தார்த்தா அகர்வால்

ஆ. விக்ராந்த் காஷ்யப்

இ. ஆனந்த் குமார்

ஈ. விகாஸ் ராவ்



- ★ பெங்களூருவைச் சேர்ந்த 49 வயதான சித்தார்த்தா அகர்வால் என்ற நீச்சல் வீரர், ஆங்கிலக்கால்வாயை நீந்திக் கடந்த இந்தியர்களுள் மிகவும் வயதானவர். ஆக.29 அன்று இங்கிலாந்து மற்றும் பிரான்ஸ் இடையேயான 42 கிமீ தூரத்தை 15 மணி 6 நிமிடங்களில் அவர் நீந்திக்கடந்தார். பெங்களூருவைச் சேர்ந்த ஸ்ரீகாந்த் விஸ்வநாதன், அவரது 46ஆம் வயதில், ஆங்கிலக்கால்வாயைத் தனியாக நீந்தியவர் என்ற முந்தைய சாதனையைப் படைத்தார்.

6. "கருப்பு மேலங்கி நோய்க்குறி" என்றால் என்ன?

அ. நீதி அமைப்புடன் தொடர்புகொள்ளும்போது குடிமக்கள் அனுபவிக்கும் கவலை மற்றும் பயம்

ஆ. நீதிமன்ற அறையில் வழக்கறிஞர்களுக்கான ஆடைக்குறியீடு

இ. வழக்குகளுக்கு விரைவான தீர்வு வழங்கும் முறை

ஈ. மேற்குறிப்பிட்ட எதுவும் இல்லை



- ★ குடியரசுத்தலைவர் திரௌபதி முர்மு, மாவட்ட நீதித்துறையின் தேசிய மாநாட்டில் இந்திய உச்சநீதிமன்றத்தின் 75 ஆண்டுகால பாரம்பரியத்தைக் கொண்டாடினார். நீதிமன்றத்தின் புதிய கொடி மற்றும் சின்னங்களை வெளியிட்ட அவர், இந்தியாவில் நீதியின் பாதுகாவலராக அதன் பங்கைப் பாராட்டினார். மெய் மற்றும் நீதிக்கான நீதிமன்றத்தின் உறுதிப்பாட்டை வலியுறுத்திய குடியரசுத்தலைவர் திரௌபதி முர்மு, மகாபாரதத்திலிருந்து ஒரு பொன்மொழியை எடுத்துக்காட்டினார்: "எங்கே தர்மம் இருக்கிறதோ, அங்கே வெற்றி இருக்கிறது". "கருப்பு மேலங்கி நோய்க்குறி" என்ற பதமானது சிக்கலான நடைமுறைகள், தாமதங்கள் மற்றும் அதிக செலவுகள், குறிப்பாக நீதியைநாடும் விளிம்பு நிலை சமூகங்களைப் பாதிக்கும் சட்ட அமைப்பைக் கையாளும்போது மக்கள் உணரும் கவலையைக் குறிக்கிறது.

7. அண்மையில், "கிழக்குப் பொருளாதார மன்றம் - 2024" நடைபெற்ற இடம் எது?

அ. போபால், இந்தியா

ஆ. விளாடிவோஸ்டாக், ரஷ்யா

இ. சென்னை, இந்தியா

ஈ. டோக்கியோ, ஜப்பான்

EASTERN
ECONOMIC
FORUMVLADIVOSTOK
SEPTEMBER 3-6
2024

- ★ கிழக்குப் பொருளாதார மன்றம் - 2024 ரஷ்யாவின் விளாடிவோஸ்டாக்கில் நடைபெற்றது. இது ரஷ்யாவின் தூரக் கிழக்கில் பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் 2015இல் தொடங்கப்பட்ட வருடாந்திர பன்னாட்டு நிகழ்வாகும். ரஷ்யா மற்றும் ஆசிய-பசிபிக் நாடுகளுக்கிடையே முதலீடு மற்றும் ஒத்துழைப்பை இது ஊக்குவிக்கிறது. பொருளாதார வாய்ப்புகளைப்பற்றி விவாதிக்கவும் பிராந்திய இணைப்பை மேம்படுத்தவும் இது அரசு அதிகாரிகள், வணிகத்தலைவர்கள், முதலீட்டாளர்கள் மற்றும் கொள்கை வகுப்பாளர்களை அணிதிரட்டுகிறது. இந்த நிகழ்வு பொருளாதார உத்திகளை வடிவமைக்கவும் ஆசிய-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் கூட்டாண்மைகளை உருவாக்கவும் உதவுகிறது. ரஷ்ய தூரக்கிழக்கு என்பது இரண்டு பெருங்கடல்கள், பசிபிக் மற்றும் ஆர்க்டிக் மற்றும் ஐந்து நாடுகளை (சீனா, ஜப்பான், மங்கோலியா, அமெரிக்கா மற்றும் வட கொரியா) எல்லையாகக் கொண்டுள்ளது.

8. அண்மையில், வர்த்தகம் மற்றும் தொழில்துறை அமைச்சகம், எந்த ஆண்டுக்குள் 500 மில்லியன் டன் உள்நாட்டு எஃகு உற்பத்தியை அடைய இலக்கு நிர்ணயித்துள்ளது?

அ. 2025

ஆ. 2028

இ. 2030

ஈ. 2035



- ★ மத்திய வர்த்தகம் மற்றும் தொழில்துறை அமைச்சர் 5ஆவது ISA எஃகு மாநாட்டில் 2034ஆம் ஆண்டுக்குள் 500 மில்லியன் டன் எஃகு உற்பத்தியை அடைய இலக்கு நிர்ணயித்தார். கச்சா எஃகு உற்பத்தியில் 2018இல் ஜப்பானை விஞ்சிய இந்தியா 2ஆவது பெரிய உற்பத்தியாளராக உள்ளது. 2023-24 நிதியாண்டில், இந்தியா 143.6 மில்லியன் டன்கள் (MT) கச்சா எஃகு மற்றும் 138.5 MT முடிக்கப்பட்ட எஃகு உற்பத்தி செய்தது. இந்தியாவின் முடிக்கப்பட்ட எஃகு நுகர்வு 2023-24 நிதியாண்டில் 138.5 MTஆக உயர்ந்தது; அது 2022-23இல் 119.17 MTஆக இருந்தது. 2023-24இல், முடிக்கப்பட்ட எஃகு ஏற்றுமதி 7.49 MTஆகவும், இறக்குமதி 8.32 MTஆகவும் இருந்தது. இந்தியாவில் தனிநபர் எஃகு நுகர்வு 2022-23இல் 86.7 கிலோவாக இருந்தது.

9. அக்னி-4 ஏவுகணையை உருவாக்கிய அமைப்பு எது?

அ. DRDO

ஆ. ISRO

இ. HAL

ஈ. BHEL



- ★ DRDOஆல் உருவாக்கப்பட்ட அக்னி-4 ஏவுகணை, ஒடிஸாவின் ஒருங்கிணைந்த சோதனைத் தளத்தில் இருந்து 2024 செப்.06 அன்று வெற்றிகரமாக சோதிக்கப்பட்டது. அணு ஆயுதங்களைச் சுமந்து செல்லக்கூடிய இடைநிலை தொலைவு செல்லும் ஏவுகணையின் (IRBM) ஒன்பதாவது சோதனை இதுவாகும். அனைத்து அணு ஆயுதங்களையும் மேற்பார்வையிடும் இந்தியாவின் மூலோபாயப் படைகளின் பிரிவால் இந்தச் சோதனை நடத்தப்பட்டது. அக்னி-4 அணு ஆயுதங்களை சுமந்து செல்லக்கூடியது மற்றும் மூலோபாயப் படைகளின் பிரிவால் இது கட்டுப்படுத்தப்படும்.

10. அண்மையில், செந்தலைக்கழுகுகளுக்கான இந்தியாவின் முதல் பாதுகாப்பு மற்றும் இனப்பெருக்க மையம் திறக்கப்பட்ட இடம் எது?

அ. முசோரி, இமாச்சல பிரதேசம்

ஆ. கோரக்பூர், உத்தர பிரதேசம்

இ. இந்தூர், மத்திய பிரதேசம்

ஈ. ஜெய்சல்மர், இராஜஸ்தான்



- ★ செந்தலைக்கழுகுகளுக்கான இந்தியாவின் முதல் பாதுகாப்பு மற்றும் இனப்பெருக்க மையம் கோரக்பூரில் உள்ள கேம்பியர்கஞ்ச் மலைத்தொடரில் முதலமைச்சர் யோகி ஆதித்யநாத் திறந்து வைக்கப்பட்டது. ஜடாயு பாதுகாப்பு மற்றும் இனப்பெருக்க மையம், 2007ஆம் ஆண்டு முதல் பன்னாட்டு இயற்கைப் பாதுகாப்புச் சங்கத்தின் சிவப்புப் பட்டியலில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள இந்த அருகிவரும் உயிரினங்களின் எண்ணிக்கையை அதிகரிப்பதை நோக்கம் எனக்கொண்டு செயலாற்றி வருகிறது. ₹2.80 கோடியில் பல்வேறு பறவைகள், கால்நடை பிரிவு மற்றும் நிர்வாக கட்டிடங்கள் அங்கு உள்ளன. அடுத்த 8 முதல் 10 ஆண்டுகளில் நூற்று இணைகளை விடுவிக்கும் திட்டத்துடன், ஆறு கழுகுகள் இந்த மையத்தில் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

11. "*Globba tyrnaensis* மற்றும் *Globba janakiae*" என்றால் என்ன?

அ. புதிய வகை மருத்துவ மூலிகைகள்

ஆ. இஞ்சி குடும்பத்தின் புதிய வகை தாவரங்கள்

இ. அரிய வகை கற்றாழை

ஈ. புதிதாக கண்டுபிடிக்கப்பட்ட தவளை இனங்கள்



- ★ மேகாலயாவின் ஈரடுக்கு வாழும் பாலம் உள்ள பகுதியில் '*Globba tyrnaensis* மற்றும் *Globba janakiae*' ஆகிய இரு புதிய இஞ்சி இனங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளன. இந்தத் தாவரங்கள், அவற்றின் பூ இயக்கத்திற்காக, "நடனமாது" என்று அழைக்கப்படுகின்றன; இவையிரண்டும் இஞ்சி குடும்பத்தில் உள்ள அலங்கார தாவரங்களின் '*Globba*' இனத்தைச் சேர்ந்தவை. '*Globba tyrnaensis*' ஆனது 731 மீட்டர் உயரத்தில் உள்ள 'Tyra' கிராமத்திலும், தங்கராங் பூங்காவிடருகிலும் காணப்பட்டது. '*Globba janakiae*' ஆனது தாவரவியலாளர் EK ஜானகியம்மாளின் நினைவாக பெயரிடப்பட்டுள்ளது.

12. "INDIAsize திட்டம்" என்பது கீழ்க்காணும் எந்த அமைச்சகத்தின் முன்னெடுப்பாகும்?

அ. ஜவுளி அமைச்சகம்

ஆ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்

இ. அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சகம்

ஈ. விவசாய அமைச்சகம்



- ★ இந்திய உடல் வகைகளுக்கு ஏற்றவாறு தரப்படுத்தப்பட்ட உடல் அளவீடுகளை நிறுவுவதற்கு, 'இந்தியாசைஸ்' என்ற முன்னெடுப்பை இந்திய அரசாங்கம் தொடங்கியுள்ளது. தற்போது, இந்தியாவிலுள்ள பன்னாட்டு மற்றும் உள்நாட்டு பிராண்டுகள் US மற்றும் UK உருவளவு அட்டவணையைப் பயன்படுத்துகின்றன; அவை இந்திய உடலமைப்புகளில் இருந்து வேறுபட்டு, பொருத்த சிக்கல்களை ஏற்படுத்துகின்றன. 'INDIAsize', ஜவுளி அமைச்சகத்தின் தலைமையில், இந்திய நுகர்வோருக்கு நிலையான அளவுகளை உருவாக்குவதன்மூலம் இந்த ஏற்றத்தாழ்வுகளைத் தீர்ப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. 3D உடல் ஸ்கேனிங் தொழில்நுட்பத்தைப் பயன்படுத்தி 15 முதல் 65 வயதுடைய 25,000 இந்தியர்களிடமிருந்து இந்தத்திட்டம் அளவுகளைச் சேகரிக்கும். இந்த உருவளவு அட்டவணை, இந்தியாவில் நன்கு பொருந்தக்கூடிய ஆடைகளுக்கான தேவை மற்றும் விநியோகத்தை சமநிலைப்படுத்த, சிறந்த பொருத்தமுள்ள ஆடைகளை உற்பத்தி செய்வதற்கு பிராண்டுகளுக்கு உதவும்.

செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்

1. காற்றாலை மின் திட்டத்துக்கான புதிய கொள்கை வெளியீடு.

தமிழ்நாட்டில் கடந்த 1984ஆம் ஆண்டு முதல் செயல்பட்டு வரும் காற்றாலைகளை புனரமைத்தல், புதுப்பித்தல், ஆயுள் நீட்டிப்பு ஆகிய மூன்று திட்டங்களுக்கு வழிசெய்யும் வகையில் புதிய கொள்கை வெளியிடப்படுகிறது. அதன்படி, 20 ஆண்டுகள் முடிவடைந்த காற்றாலையின் ஆயுள்காலத்தை நீட்டிக்க முடியும். இக்கொள்கை வரும் 2030 மார்ச்.31 அன்று வரையோ, அடுத்த கொள்கை வெளியிடும் வரையோ அமலில் இருக்கும்.

இதன்மூலம் தமிழ்நாட்டின் காற்றாலை மின்னுற்பத்தியை மேலும் 25% அதிகரிக்க முடியும். 2030இல் தமிழ்நாட்டின் மின் கட்டமைப்பில் 50% பசுமை மின்னுற்பத்தி என்ற உயரிய இலக்கை அடைய புதிய கொள்கை வழிசெய்யும் என அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

2. தேசிய அளவில் 25% கண் விழிகள் தமிழ்நாட்டிலிருந்து பெறப்படுகின்றன – அமைச்சர் மா. சுப்பிரமணியன்.

தேசிய அளவில் கண்தானம்மூலம் சேகரிக்கப்படுகிற மொத்த கண் விழிகளில் 25% தமிழ்நாட்டில் இருந்து மட்டுமே பெறப்படுகின்றன என மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறை அமைச்சர் மா. சுப்பிரமணியன் கூறினார். எழும்பூர் அரசு கண் மருத்துவமனை உலகின் 2ஆவது மிகப்பழைமையான கண் மருத்துவமனை ஆகும். இந்தியாவின் முதல் கண் வாங்கி இந்த மருத்துவமனையில்தான் தொடங்கப்பட்டது.

தேசிய நலக்குழு நிதி உதவியுடன் 2021-2022ஆம் ஆண்டு 5,542, 2022-2023ஆம் ஆண்டு 8,274, 2023-2024இல் 9,400 கண் விழிகள் தானமாகப் பெறப்பட்டுள்ளன. பள்ளிக்குழந்தைகளுக்கு ஆர்பிஎஸ்கே திட்டத்தின் மூலம் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் கண் பரிசோதனைகள் செய்யப்பட்டு இதுவரை 4,87,469 குழந்தைகளுக்கு மூக்குக்கண்ணாடிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

3. சிங்கப்பூரில் திருவள்ளுவர் கலாசார மையம்.

சிங்கப்பூரில் திருவள்ளுவர் கலாசார மையம் நிறுவப்படும் என பிரதமர் நரேந்திர மோதி அறிவித்துள்ளார். "மிகத் தொன்மையான மொழியாகிய தமிழில் உலகுக்கு வழிகாட்டும் கருத்துகளைத் தந்தவர் திருவள்ளுவர். அவரது படைப்பான திருக்குறள் சுமார் 2,000 ஆண்டுகளுக்கு முன் இயற்றப்பட்டதாகும். அதன் கருத்துகள் இன்றளவும் பொருத்தமாக உள்ளன" எனக் கூறிய பிரதமர்,

நயனொடு நன்றி புரிந்த பயனுடையார்

பண்புபா ராட்டும் உலகு

(நீதியையும், நன்மையையும் விரும்பி, பிறருக்கு பயன்பட வாழும் பெரியோரின் நற்பண்பை உலகத்தார் போற்றிக் கொண்டாடுவர்) என்ற திருக்குறளைக் குறிப்பிட்டார்.

முதலீடு திட்ட அலுவலகம்: வர்த்தகம்-முதலீட்டை ஊக்குவிக்க 'இந்தியாவில் முதலீடு' திட்ட அலுவலகம் சிங்கப்பூரில் திறக்கப்படும் எனப் பிரதமர் அறிவித்தார்.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzwb>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST + PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1,2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>